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Hlavní zjištění 

Oslovené firmy 

Ve výzkumu byly osloveny firmy s 5 a více zaměstnanci. Z nich 29 % v posledních 5 letech přijalo absolventy HaSVO a 71 % 

nepřijalo žádné absolventy VŠ nebo se jednalo o absolventy jiných VŠ oborů (např. technických či přírodovědeckých). 

Kdo přijímá absolventy HaSVO? 

Absolventy HaSVO přijímají spíše velké firmy. Jedná se o firmy působící zejména v oboru školství a státní správy a dále ve 

finančních a odborných službách a firmy, které působí i v zahraničí. Nadprůměrný zájem o tyto absolventy mají firmy v Praze a 

Ústeckém kraji.  

Zaměstnavatelé absolventů HaSVO 

Tyto firmy přijaly v posledních letech nejčastěji 1-5 absolventů HaSVO. S velikostí firmy stoupá počet přijatých absolventů (malé 

firmy přijaly v průměru 4 absolventy, u velkých firem byl průměr 61 absolventů). Absolventi HaSVO představují v průměru 

polovinu všech přijatých absolventů VŠ za posledních 5 let. Tento podíl klesá s velikostí firmy (zatímco u malých firem tvořili 

absolventi HaSVO v průměru 65 % všech absolventů, u velkých firem to bylo 39 %). Vyšší podíl těchto absolventů najdeme u firem 

ve školství a dopravě. 

Většina zaměstnavatelů (72 %) tyto absolventy potřebuje. V případě potřeby dalšího absolventa HaSVO by se polovina firem 

obrátila přímo na VŠ (zatím to udělalo jen 5 % zaměstnavatelů). Necelá třetina firem se rozhoduje podle prestiže VŠ. Absolventi 

HaSVO jsou nejčastěji přijímáni na pozice specialistů, technických a odborných pracovníků, úředníků nebo řídících pracovníků (dle 

klasifikace ISCO). V příštích 3 letech chystají nábor absolventů HaSVO tři čtvrtiny zaměstnavatelů. 
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Hlavní zjištění 

Zaměstnavatelé absolventů HaSVO 

Většina zaměstnavatelů (94 %) poskytuje nějakou formu vzdělávání – jedná se hlavně o konference a semináře, vzdělávání na 

pracovišti a různé kurzy. 

Zaměstnavatelé kladou důraz na samostatnost, rychlost seznámení s novinkami, komunikaci, týmovost a zvládání stresu. Z 

porovnání důležitosti jednotlivých kompetencí pro zaměstnavatele a jejich úrovně u absolventů je vidět, že absolventi mají rezervy 

ve většině výše uvedených kompetencí, společně s rozvojem kritického myšlení a kreativity. Celkově je ale většina 

zaměstnavatelů (71 %) spokojená s kvalifikací, se kterou absolventi HaSVO ze školy přicházejí. Školy by se podle zaměstnavatelů 

mohly více věnovat praktickým dovednostem a praxi během studia a dále samostatnosti a jazykové vybavenosti studentů. 

Necelé dvě pětiny zaměstnavatelů považují pozici absolventů HaSVO na trhu práce za znevýhodněnou. 

Firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO 

Tyto firmy absolventy HaSVO nepřijímají, protože je nepotřebují. Většina z nich (69 %) uvádí, že nemá žádnou vhodnou pozici pro 

tyto absolventy nebo o ní neví. Nábor těchto absolventů je pravděpodobný v nejbližších 3 letech jen u 9 % z těchto firem. Pokud 

k takové situaci dojde, firmy budou absolventy hledat zřejmě přes svoje zaměstnance, pracovní agenturu, úřad práce nebo 

přímo přes VŠ. 

Tyto firmy mají podobné nároky na absolventy jako zaměstnavatelé těchto absolventů. Také by doporučily školám rozvoj ve 

stejných oblastech jako zaměstnavatelé HaSVO (s jediným rozdílem a to, že polovina firem, které absolventy nezaměstnávají, nemá 

zřejmě žádnou zkušenost s těmito absolventy a tudíž ani žádné doporučení). 

Čtvrtina těchto firem považuje absolventy HaSVO za znevýhodněné. 

  

  

  

 

4 



Hlavní zjištění 

Doporučení 

• Pomoct absolventům orientovat se v možnostech budoucího uplatnění (setkání se zaměstnavateli, statistiky a konkrétní příklady 

uplatněných absolventů, kariérní poradenství apod.) 

• Výuku spojit s nácvikem praktických dovedností (reálné projekty, spolupráce s firmami, praxe/stáže ve firmách) 

• Klást důraz na samostatnost ale i týmovou spolupráci, komunikační a prezentační schopnosti 

• Podporovat  pružnost myšlení, kreativitu a kritické myšlení 

• Nabízet semináře na zvládání a předcházení stresu (time management, prioritizace úkolů, meditační techniky) 

• Nabízet seminář na technické, ekonomické nebo obchodní základy (vč. podnikatelského minima) 
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Cíl výzkumu 

Zájem zaměstnavatelů o absolventy humanitních a 

společenskovědních oborů (HaSVO) 

Zkušenosti s jejich najímáním a hodnocení těchto absolventů 

Důvody pro jejich nenajímání 

  

Cílová skupina 

Firmy s 5 a více zaměstnanci 

Reprezentativně dle velikosti, oboru činnosti a kraje sídla firmy 

  

Detaily terénního šetření 

Metodika: kombinace CATI a CAWI dotazování 

Počet realizovaných rozhovorů: 1066 

Termín sběru dat: 8. července - 7. srpna 2019 

Výběr: kvótní 

Data: nevážená 

/ve zprávě byly použity obrázky z unsplash.com/ 
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Všechny firmy, n=1066 [údaje v %] 

Parametry výzkumu 
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Metodická poznámka: Ve zprávě jsou zjištěné hodnoty zaokrouhleny na celá čísla. Součet zobrazených hodnot 

tedy nemusí dávat 100 %. Součet zjištěných četností vždy 100 % dává. Např. zjištěné relativní četnosti 49,5 % a 

50,5 % jsou zobrazeny jako 50 % a 51 %.  



Přijímání absolventů VŠ na 

pozici zaměstnance 
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Firmy, které přijímají absolventy HaSVO
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Nevím/nedokáži určit

Všechny firmy, n=1066 [údaje v %] 

Q1. Přijala vaše firma/společnost v posledních 5 letech nějaké nové 

zaměstnance z řad absolventů vysokých škol? 

Přijímání absolventů HaSVO 
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Q2. Přijala vaše firma/společnost v uplynulých 5 letech 

absolventa HaSVO (většinou z univerzit)? 

Najímání absolventů (SCREEN) 
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Nepřijímají absolventy VŠ jako zaměstnance 

Přijímají absolventy jiných VŠ oborů 

Přijímají HaSVO Nepřijímají HaSVO 



14 

26 

35 

56 

66 

37 

21 

31 

17 

29 

37 

31 

33 

33 

28 

24 

26 

18 

28 

86 

74 

65 

44 

34 

63 

79 

69 

83 

71 

63 

69 

67 

67 

73 

76 

74 

82 

72 
0 20 40 60 80 100

Velikost firmy:  Méně než 10 zaměstnanců

10-50 zaměstnanců

51-250 zaměstnanců

251-500 zaměstnanců

501 a více zaměstnanců

Kraj sídla:  Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

8 

Najímání absolventů HaSVO podle typu firmy 
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Firmy, které přijímají tyto absolventy 
V posledních 5 letech přijalo absolventa HaSVO 29 % firem. 
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Struktura těchto firem 
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Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

Přijímají absolventy HaSVO 

Velikost firmy: 

Kraj sídla: 

Sektor: 

Obor: 

Působí v zahraničí: 
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Q2a. Můžete říci (nebo alespoň odhadnout) kolik takových absolventů humanitních či 

společenskovědních VŠ oborů vaše firma za posledních 5 let přijala? 
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Počty přijatých absolventů HaSVO 

Přijímají absolventy HaSVO 

Velikost firmy N Průměr Medián Modus 

5-9 zam. 48 4 2 1 

10-50 zam. 94 5 3 2 

51-250 zam. 77 9 5 3 

251-500 zam. 35 29 10 10 

501 zam.+ 54 61 20 20 

Celkem 308 18 5 1 

 Počet přijatých absolventů roste s velikostí firmy 

 Vzhledem k širokému počtu malých firem je 

nejčastější počet přijatých absolventů do 5 osob 

 Průměr za všechny firmy je vyšší – 18 absolventů za 

firmu v posledních 5 letech 

 Vyšší průměr má veřejný sektor a z oborového 

pohledu finanční služby a státní správa 
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Podíl absolventů HaSVO ze všech přijatých 
absolventů VŠ 

Přijímají absolventy HaSVO 
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Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P1. Přibližně kolik procent přijatých absolventů VŠ do řad zaměstnanců za posledních 5 

let tvoří absolventi humanitních a společenskovědních oborů? 

Velikost, sektor a 

obor činnosti 

Průměrný podíl Velikost, sektor a 

obor činnosti 

Průměrný podíl 

5-9 zam. 65 Maloobchod 59 

10-50 zam. 60 Velkoobchod 56 

51-250 zam. 43 Finanční služby 39 

251-500 zam. 47 Odborné služby 52 

501 zam. + 39 Osobní služby 48 

Veřejný sektor 61 Zdravotnictví 46 

Soukromý sektor 44 Školství 70 

Průmysl 24 Státní správa 59 

Stavebnictví 20 Jiné obory 60 

Doprava 60 Celkem 51 

 Absolventi HaSVO představují v průměru polovinu 

přijatých absolventů 

 Absolventi HaSVO převažují (tj. 60 % a více) v malých 

firmách a veřejném sektoru, ve školství (a v dopravě, 

kde je ale absolutně nízké uplatnění pro absolventy 

VŠ) , naopak menšinu (do 30 %) představují v 

průmyslu a stavebnictví   



Žádanost absolventů HaSVO 
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Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P2. Řekl(a) byste, že jsou absolventi humanitních a společenskovědních oborů u vás žádaní? Tedy, že vaše 

firma takové lidi potřebuje? 
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 Ve více než dvou třetinách těchto firem 

jsou absolventi HaSVO žádaní (tj. v 

pětině všech firem) 

 Tito absolventi jsou žádanější ve 

veřejném sektoru, ve školství a v 

odborných službách, naopak méně je 

potřebují firmy podnikající v průmyslu a 

soukromém sektoru 

 

Přijímají absolventy HaSVO 
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P2a. Obrátila by se vaše firma na vysokou školu v případě poptávky po absolventech těchto 

oborů či fakult? 
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Poptávka po absolventech HaSVO přímo ve škole 

Přijímají absolventy HaSVO 

 Na VŠ by se obrátily dvě třetiny firem, které tyto 

absolventy potřebují (tj. polovina firem, které tyto 

absolventy zaměstnávají) 

 Rozhodnutí firem tímto směrem nezávisí na velikosti, 

sektoru ani oboru činnosti 
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P2b. Vybíráte si dané absolventy humanitních a společenskovědních oborů dle prestiže či 

známosti dané vysoké školy? 

15 

Výběr podle prestiže VŠ 

Přijímají absolventy HaSVO 

 Prestiž školy je důležitá pro část zaměstnavatelů. Při 

najímání zaměstnanců ji zohledňují dvě pětiny firem, 

které tyto absolventy potřebují, což představuje 

necelou třetinu firem, které tyto absolventy 

zaměstnávají 
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Nejčastější pozice pro absolventy HaSVO 
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Přijímají absolventy HaSVO 

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P3. Jaké konkrétní pracovní pozice jsou u vás nejčastější pro nové zaměstnance z řad absolventů HaSVO? 

Hlavní třídy (1místná klasifikace ISCO) Vybrané třídy (2místná klasifikace ISCO) 

v tom nejvíce 

zastoupené třídy 



Pravděpodobný nábor v nejbližších letech 
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Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P4. Myslíte si, že je pravděpodobné, že vaše firma v příštích 3 letech opět nabere nějaké nové zaměstnance z 

řad HaSVO? 

17 

 Většina firem se chystá tyto absolventy 

najímat i v budoucnosti 

 Častěji firmy nad 500 zaměstnanců a 

veřejný sektor 

Přijímají absolventy HaSVO 
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Účast na konferencích, seminářích, veletrzích

Plánované vzdělávání formou vzdělání na pracovišti

Interní kurzy

Externí kurzy

E-learning

Plánované vzdělávání formou samostudia

Mentoring

Účast na kroužcích kvality či vzdělávacích kroužcích

Studijní návštěvy (pobyty)

Rotace pracovních míst

Výměny s jinými institucemi

MBA studium

Jiné formy zaškolení

Nevyužívali jsme žádné formy zaškolení

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P5. Jaké další vzdělávání poskytuje vaše společnost přijatým absolventům humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 
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Firemní vzdělávání  

Přijímají absolventy HaSVO 

 Většina firem poskytuje těmto absolventům další 

vzdělávání. Nejčastěji se jedná o konference a 

semináře, vzdělání na pracovišti a interní/externí 

kurzy 

 Asi pětina malých firem, které najímají absolventy 

HaSVO, jim žádné vzdělávání neposkytuje 

 

a přednáškách 
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Schopnost samostatné práce

Schopnost rychle se seznámit s novou agendou

Komunikační a prezentační dovednosti

Schopnost týmové práce

Schopnost dobře pracovat ve stresových situacích

Kreativita (schopnost přicházet s novými nápady a řešeními)

Kritické nebo analytické myšlení

Samostudium podkladů nutných pro osvojení nové pozice

Dovednosti v oblasti informačních technologií

Schopnost asertivně se prosadit

Jazykové dovednosti

Tuzemská praxe získaní během studia

Znalosti v oblasti ekonomiky (management)

Zahraniční praxe, zahraniční studijní pobyty

Něco jiného

Určitě důležité Spíše důležité

Ani důležité, ani nedůležité Spíše nedůležité

Určitě nedůležité Nevím/nedokáži určit

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P6. Nyní Vám předložíme seznam kompetencí. Jak jsou podle Vašeho názoru důležité právě pro absolventy humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

 Firmy považují za důležité 

většinu z nabízených 

kompetencí. Nejdůležitější 

je podle nich samostatnost, 

rychlou orientaci v nové 

agendě, komunikace, 

týmovost a zvládání stresu 
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Důležité kompetence pro uplatnění 

Přijímají absolventy HaSVO 

Např.: férovost, dochvilnost, 

pravidelná docházka do 

zaměstnání, empatie, 

spolehlivost 
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Schopnost týmové práce

Dovednosti v oblasti informačních technologií

Schopnost rychle se seznámit s novou agendou

Jazykové dovednosti

Schopnost samostatné práce

Komunikační a prezentační dovednosti

Samostudium podkladů nutných pro osvojení nové pozice

Kreativita (schopnost přicházet s novými nápady a řešeními)

Kritické nebo analytické myšlení

Schopnost asertivně se prosadit

Schopnost dobře pracovat ve stresových situacích

Tuzemská praxe získaní během studia

Znalosti v oblasti ekonomiky (management)

Zahraniční praxe, zahraniční studijní pobyty

Něco jiného (z předchozí otázky)

Určitě spokojeni Spíše spokojeni

Ani spokojeni, ani nespokojeni Spíše nespokojeni

Určitě nespokojeni Nevím

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P7. A jak jste s těmito kompetencemi spokojeni právě u absolventů humanitního či společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

 Na absolventech 

zaměstnavatelé oceňují 

alespoň částečně většinu 

nabízených kompetencí 

 Ukazuje se, že mezi slabší 

stránky patří zahraniční 

praxe, znalosti z ekonomie, 

tuzemská praxe a zvládání 

stresu 

20 

Hodnocení absolventů HaSVO 

Přijímají absolventy HaSVO 
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Schopnost rychle se seznámit s novou agendou

Kritické nebo analytické myšlení

Kreativita (schopnost přicházet s novými nápady a řešeními)

Samostudium podkladů nutných pro osvojení nové pozice

Schopnost asertivně se prosadit

Jazykové dovednosti

Dovednosti v oblasti informačních technologií

Znalosti v oblasti ekonomiky (management)

Tuzemská praxe získaní během studia

Zahraniční praxe, zahraniční studijní pobyty

Něco jiného

Určitě důležité bla bla bla Určitě spokojeni bla bla bla Rozdíl důležitosti a spokojenosti

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P6. Nyní Vám předložíme seznam kompetencí. Jak jsou podle Vašeho názoru důležité právě pro absolventy humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? P7. A jak jste s těmito kompetencemi spokojeni právě u absolventů humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

 Při pohledu na vysoce 

prioritní kompetence a 

naprostou spokojenost s 

nimi, jsou nejvyšší rezervy v 

samostatnosti, týmovosti, 

zvládání stresu, komunikaci, 

rychlosti se seznámit s 

novou agendou, kritickým 

myšlením a kreativitou 
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Důležitost a hodnocení absolventů – Top1Box 

Přijímají absolventy HaSVO 

Důležitost kompetencí Hodnocení absolventů Potenciální slabiny 
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Zahraniční praxe, zahraniční studijní pobyty

Něco jiného

Určitě důležité Spíše důležité Určitě spokojeni Spíše spokojeni Rozdíl důležitosti a spokojenosti

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P6. Nyní Vám předložíme seznam kompetencí. Jak jsou podle Vašeho názoru důležité právě pro absolventy humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? P7. A jak jste s těmito kompetencemi spokojeni právě u absolventů humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

 Rozdíl mezi celkovou 

důležitostí jednotlivých 

kompetencí a jejich úrovní 

u absolventů HaSVO je 

markantní u zvládání 

stresu, samostatnosti, 

kritického myšlení, 

komunikace, rychlosti 

seznámení s novinkami a 

kreativitou. 
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Důležitost a hodnocení absolventů – Top2Box 

Přijímají absolventy HaSVO 

Důležitost kompetencí Hodnocení absolventů Potenciální slabiny 
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0,00,20,40,60,81,01,21,41,61,82,02,22,42,62,83,03,23,43,63,84,04,24,44,64,85,05,25,45,65,86,06,26,46,66,87,07,27,47,67,88,08,28,48,68,89,09,29,49,69,810,010,210,410,610,811,011,211,411,611,812,012,212,412,612,813,013,213,413,613,814,014,214,414,614,815,015,215,415,615,816,016,216,416,616,817,017,217,417,617,818,018,218,418,618,819,019,219,419,619,820,020,220,420,620,821,021,221,421,621,822,022,222,422,622,823,023,223,423,623,824,024,224,424,624,825,025,225,425,625,826,026,226,426,626,827,027,227,427,627,828,028,228,428,628,829,029,229,429,629,830,030,230,430,630,831,031,231,431,631,832,032,232,432,632,833,033,233,433,633,834,034,234,434,634,835,035,235,435,635,836,036,236,436,636,837,037,237,437,637,838,038,238,438,638,839,039,239,439,639,840,040,240,440,640,841,041,241,441,641,842,042,242,442,642,843,043,243,443,643,844,044,244,444,644,845,045,245,445,645,846,046,246,446,646,847,047,247,447,647,848,048,248,448,648,849,049,249,449,649,850,050,250,450,650,851,051,251,451,651,852,052,252,452,652,853,053,253,453,653,854,054,254,454,654,855,055,255,455,655,856,056,256,456,656,857,057,257,457,657,858,058,258,458,658,859,059,259,459,659,860,060,260,460,660,861,061,261,461,661,862,062,262,462,662,863,063,263,463,663,864,064,264,464,664,865,065,265,465,665,866,066,266,466,666,867,067,267,467,667,868,068,268,468,668,869,069,269,469,669,870,070,270,470,670,871,071,271,471,671,872,072,272,472,672,873,073,273,473,673,874,074,274,474,674,875,075,275,475,675,876,076,276,476,676,877,077,277,477,677,878,078,278,478,678,879,079,279,479,679,880,080,280,480,680,881,081,281,481,681,882,082,282,482,682,883,083,283,483,683,884,084,284,484,684,885,085,285,485,685,886,086,286,486,686,887,087,287,487,687,888,088,288,488,688,889,089,289,489,689,890,090,290,490,690,891,091,291,491,691,892,092,292,492,692,893,093,293,493,693,894,094,294,494,694,895,095,295,495,695,896,096,296,496,696,897,097,297,497,697,898,098,298,498,698,899,099,299,499,699,8100,0

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

Kombinace důležitosti kompetence a její úrovně u absolventů HaSVO 

Nízká priorita 

DŮLEŽITOST 

Důležitost a hodnocení absolventů - Top2Box 
Většina kompetencí je pro zaměstnavatele důležitá (vše v pravé 

polovině je důležité pro 50 % firem a více; téměř u všech 

kompetencí převažuje „určitě důležitá“ nad „spíše důležitá“) 

Většina kompetencí je u těchto absolventů na slušné úrovni (vše v 

horní polovině znamená spokojenost 50 % firem a více s tím, že u 

všech kompetencí převažuje „spíše spokojen“ nad  „určitě 

spokojen“) 

U většiny kompetencí ale existují firmy, které kompetenci potřebují 

ale nejsou spokojeni s její úrovní u absolventů (vše v modré části, 

čím dále od úhlopříčky, tím více takových firem je) 

Naplněné potřeby 

S
P
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K

O
J
E

N
O

S
T

 

Nenaplněné potřeby 
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Přijímají absolventy HaSVO 

1 - Schopnost samostatné práce 
2 - Schopnost rychle se seznámit s novou agendou 
3 - Komunikační a prezentační dovednosti 
4 - Schopnost týmové práce 
5 - Schopnost dobře pracovat ve stresových situacích 
6 - Kritické nebo analytické myšlení 
7 - Kreativita (schopnost přicházet s novými nápady a řešeními) 

8 - Samostudium podkladů nutných pro osvojení nové pozice 
9 - Dovednosti v oblasti informačních technologií 
10 - Schopnost asertivně se prosadit 
11 - Jazykové dovednosti 
12 - Tuzemská praxe získaní během studia 
13 - Znalosti v oblasti ekonomiky (management) 
14 - Zahraniční praxe, zahraniční studijní pobyty 

Vysoká priorita 



Určitě ano 

14 

Spíše ano 

57 

Spíše ne 

21 

Určitě ne 

4 

Nevím/ 

nedokáži určit 

4 

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P8. V celkovém pohledu, myslíte si, že odpovídá kvalifikace absolventů humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání, Vaším původním 

očekáváním/požadavkům? 

Celkový soulad nároků na absolventy a jejich 
kvalifikace  

24 

Přijímají absolventy HaSVO 

 Zaměstnavatelé se domnívají z velké části, že 

kvalifikace absolventů HaSVO odpovídá 

požadavkům firem 

 Spokojenější jsou častěji zaměstnavatelé ve 

veřejném sektoru 



Určitě ano 

8 

Spíše ano 

31 

Spíše ne 

37 

Určitě ne 

13 

Nevím/ 

nedokáži určit 

11 

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P9. Myslíte si, že jsou v současnosti absolventi humanitních a společenskovědních oborů 

na trhu práce znevýhodnění? 

Znevýhodnění na trhu 

25 

Přijímají absolventy HaSVO 

 Znevýhodněnou pozici těchto absolventů na trhu 

vnímají téměř dvě pětiny zaměstnavatelů. Častěji se 

jedná o firmy v odborných nebo finančních službách 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

Praxe, praktické znalosti
Samostatnost (práce, rozhodování)

Jazyky (vč. zahraničníchh pobytů)
Komunikace (s kolegy, zákazníky)

Psychologie (asertivita, zvládnutí stresu, řešení konfliktů)

Kritické myšlení, anylitické myšlení, selský rozum
Týmová spolupráce, mezilidské vztahy

Kreativita
Prezentace, sebeprezentace

Odbornost, hlubší znalosti

Základy ekonomie a obchodu
Práce s PC, IT znalosti

Disciplína, pracovitost, zodpovědnost, nadšení

Všeobecný rozhled
Ochota se učit, flexibilita, ochota dělat něco jiného

Manažerské schopnosti
Reálná očekávání, sebekritika, skromnost

Technické základy, matematika
Představa o uplatnění

Něco jiného

Zvolit jiný obor
Neuvedl, neví

Nic jim nechybí

Všechny firmy, které zaměstnávají absolventy HaSVO, n=308 [údaje v %] 

P10. Na jaké znalosti a dovednosti by vysoké školy měly u studentů humanitních a společenskovědních oborů klást 

větší důraz? 

26 

Co zlepšit? 

Přijímají absolventy HaSVO 

 VŠ by měly rozvíjet praktické 

znalosti (praxe ve firmách během 

studia), samostatnost a jazykové 

dovednosti 

 Velké firmy by ocenili větší důraz 

na týmovou spolupráci, 

odbornost a IT dovednosti 

 Soukromý sektor uvádí 

jazykovou vybavenost, kritické 

myšlení a technické základy 

 Firmy v oboru odborných služeb 

(nejčastější obor pro uplatnění 

absolventů HaSVO*) zmínili 

důraz na kreativitu 

 

 * viz slide 10 -  Struktura firem, které přijímají absolventy HaSVO 



Firmy, které nepřijaly absolventy HaSVO 
V posledních 5 letech nepřijalo absolventa HaSVO 71 % firem. Firmy buď preferují 

jiné obory VŠ nebo absolventy VŠ vůbec nehledají. 
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Velikost firmy:  Méně než 10 zaměstnanců

10-50 zaměstnanců

51-250 zaměstnanců

251-500 zaměstnanců

501 a více zaměstnanců

Kraj sídla:  Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský
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Struktura těchto firem 
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72 
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Sektor:  Veřejný

Soukromý

Obor:  Průmysl

Stavebnictví

Doprava a transport

Maloobchod

Velkoobchod

Finanční služby

Odborné služby

Osobní služby

Zdravotnictví

Školství

Státní správa

Jiné obory

Působí v zahraničí:  Ano

Ne

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

Nepřijímají absolventy HaSVO 

Velikost firmy: 

Kraj sídla: 

Sektor: 

Obor: 

Působí v zahraničí: 
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Firma nepotřebovala nové pracovníky s tímto vzděláním

Preferujeme uchazeče s technickým/

Byla dána přednost lidem s praxí

Nemáme pro ně uplatnění/ mimo náš obor

Nepřijímáme zaměstnance

Tito absolventi se k nám nehlásí

Nepotřebujeme VŠ vzděláné uchazeče

Došlo ke změně názoru na pracovní pozici

Hledáme absolventy s ekonomickým vzděláním

Jiné

Nevím/nedokáži určit

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

R1. Z jakých důvodů vaše firma nepřijala v uplynulých 5 letech žádného absolventa humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

29 

Proč nepřijímají? 

Nepřijímají absolventy HaSVO 

přírodovědným vzděláním 

 (širší záběr/rozšíření činnosti) 

 Zejména malé firmy uvedly, že 

nepotřebují nové pracovníky z řad 

absolventů HaSVO, část z nich uvedla, 

že nové zaměstnance nehledá vůbec 
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Zákonodárci a řídící pracovníci

Specialisté

Techničtí a odborní pracovníci

Úředníci

Pracovníci ve službách a prodeji

Kvalifikovaní pracovníci v zemědělství

Řemeslníci a opraváři

Obsluha strojů a zařízení, montéři

Pomocní a nekvalifikovaní pracovníci

Jiné

Žádná

Neví
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Nejčastější pozice pro absolventy HaSVO 
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Řídící pracovníci v oblasti správy podniku, obchodních,

administrativních a podpůrných činností

Specialisté v oblasti výchovy a vzdělávání

Specialisté v obchodní sféře a veřejné správě

Specialisté v oblasti právní, sociální, kulturní a v příbuzných

oblastech

Techničtí a odborní pracovníci v oblasti vědy a techniky

Odborní pracovníci v obchodní sféře a veřejné správě

Všeobecní administrativní pracovníci, sekretáři a pracovníci pro

zadávání dat a zpracování textů

Nepřijímají absolventy HaSVO 

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

R2. Jaké konkrétní pracovní pozice u vás jsou nejlépe vyhovující pro nové zaměstnance z řad absolventů humanitního či společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

v tom nejvíce 

zastoupené třídy 

Hlavní třídy (1místná klasifikace ISCO) Vybrané třídy (2místná klasifikace ISCO) 



Pravděpodobný nábor v nejbližších letech 

Určitě ano 

1 
Spíše ano 

8 

Spíše ne 

34 

Určitě ne 

49 

Nevím/ nedokáži 

určit 

8 

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

R3. Myslíte si, že je pravděpodobné, že vaše firma v příštích 3 letech nabere nějaké nové zaměstnance z řad 

absolventů humanitního či společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

31 

 Většina těchto firem nehodlá nabírat 

absolventy HaSVO v příštích 3 letech 

 Nábor je pravděpodobný jen u necelé 

desetiny těchto firem. Častěji se jedná o 

střední nebo velké podniky (s 50 a více 

zaměstnanci) a v oborovém třídění jsou 

to firmy podnikající ve školství nebo 

instituce státní správy 

 

Nepřijímají absolventy HaSVO 



32 

Metody hledání absolventů 

Nepřijímají absolventy HaSVO 

 Firmy by vhodné absolventy hledali hlavně přes 

kontakty a reference vlastních zaměstnanců nebo 

přes profesionální rekrutátory (pracovní agentura 

nebo úřad práce) 

 Některé obory mají svoje pravidla pro hledání 

zaměstnanců – např. výběrová řízení ve školství a 

státní správě 
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Přes naše zaměstnance (zda vědí o někom ve svém okolí)

Přes úřad práce/pracovní agenturu

Přímo přes VŠ humanitního zaměření nebo jejich fakulty

Inzeráty

Jinak

Nevím/nedokáži určit

Žádným, nepotřebujeme

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

R4. Jakým způsobem byste postupovali, kdybyste chtěli vytipovat/vybrat absolventa s 

profilem či kompetencemi humanitního či společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

Např. přes sociální sítě, 

přes vlastní web, přes 

známé a obchodní 

partnery, přes 

konkurz/výběrové řízení 
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Schopnost samostatné práce

Schopnost rychle se seznámit s novou agendou

Schopnost týmové práce

Komunikační a prezentační dovednosti

Schopnost dobře pracovat ve stresových situacích

Kreativita (schopnost přicházet s novými nápady a řešeními)

Dovednosti v oblasti informačních technologií

Kritické nebo analytické myšlení

Samostudium podkladů nutných pro osvojení nové pozice

Jazykové dovednosti

Schopnost asertivně se prosadit

Tuzemská praxe získaní během studia

Znalosti v oblasti ekonomiky (management)

Zahraniční praxe, zahraniční studijní pobyty

Něco jiného

Určitě důležité Spíše důležité

Ani důležité, ani nedůležité Spíše nedůležité

Určitě nedůležité Nevím/nedokáži určit

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

R5. Nyní Vám předložíme seznam kompetencí. Jak jsou podle Vašeho názoru důležité právě pro absolventy humanitního či 

společenskovědního vysokoškolského vzdělání? 

 Firmy považují za důležité 

většinu z nabízených 

kompetencí 

 Názory firem téměř 

nezávisí na velikosti firmy 

nebo oboru činnosti 

(univerzální požadavky na 

uchazeče) 

33 

Důležité kompetence pro uplatnění 

Nepřijímají absolventy HaSVO 



Určitě ano 

5 

Spíše ano 

22 

Spíše ne 

26 

Určitě ne 

14 

Nevím/ 

nedokáži určit 

33 

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

R6. Myslíte si, že jsou v současnosti absolventi humanitních a společenskovědních oborů 

na trhu práce znevýhodnění? 

Znevýhodnění na trhu 

34 

Nepřijímají absolventy HaSVO 

 Znevýhodnění absolventů HaSVO vnímá čtvrtina 

firem, ostatní si to nemyslí nebo to nedokážou 

posoudit 

 Názory firem nezávisí na velikosti firmy nebo oboru 

činnosti 
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Praxe, praktické znalosti
Jazyky (vč. zahraničníchh pobytů)

Samostatnost (práce, rozhodování)
Komunikace (s kolegy, zákazníky)

Ochota se učit, flexibilita, ochota dělat něco jiného

Základy ekonomie a obchodu
Disciplína, pracovitost, zodpovědnost, nadšení

Všeobecný rozhled
Týmová spolupráce, mezilidské vztahy

Kritické myšlení, anylitické myšlení, selský rozum

Odbornost, hlubší znalosti
Kreativita

Práce s PC, IT znalosti

Psychologie (asertivita, zvládnutí stresu, řešení konfliktů)
Prezentace, sebeprezentace

Reálná očekávání, sebekritika, skromnost
Technické základy, matematika

Manažerské schopnosti
Představa o uplatnění

Něco jiného

Zvolit jiný obor
Nic jim nechybí

Neuvedl, neví

Všechny firmy, které nezaměstnávají absolventy HaSVO, n=758 [údaje v %] 

R7. Na jaké znalosti a dovednosti by vysoké školy měly u studentů humanitních a společenskovědních oborů klást větší 

důraz? 

35 

Co zlepšit? 

Nepřijímají absolventy HaSVO 

 Téměř polovina firem nedokáže  

doporučit konkrétní oblasti (zřejmě 

proto, že s těmito absolventy nemají 

zkušenosti a neuvažují o jejich 

najímání ani do budoucna) 

 Mezi nejčastější návrhy pro VŠ patří 

důraz na praxi během studia, 

jazykovou vybavenost a 

samostatnost studentů 

 Velké firmy by ocenily důraz na 

prezentační dovednosti, reálná 

očekávání (zejména co se týká 

pozice a platového zařazení) a 

základní znalosti z oblasti ekonomie 

a obchodu 
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